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D& L o grafico mostra come varia nel tempo la velocita di un corpo 4
di massa pari a 2kg spostato su una superficie piana. B

La forza risultante applicata al corpo nel tratto DE &

1 nulla @ 40N 2 / E
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U 1. figura mostra una piattaforma circolare orizzontale. Sul bordo

si trova un blocco di massa m = 2.0 kg attaccato ad un’estremita

di un filo in cui e inserito un dinamometro. L’altro estremo del filo ¢ fissato 3
al centro della piattaforma. Il blocco ruota (con attrito trascurabile) lungo il

bordo della piattaforma, ad una distanza r = 1.2m dal centro, con velocita y
2 | di modulo costante v = 8ms~L.

e Quale valore si legge, approssimativamente, sul dinamometro?
15N 20N 50N IE 110N 130N

Od VJ Una palla di massa m viene lanciata verticalmente verso I'alto. L’attrito con I'aria non ¢ trascurabile
e lo si assuma proporzionale alla velocita e di verso opposto ad essa.

Nel punto piu alto della traiettoria ’accelerazione della palla é:

3 0 @ maggiore di ¢
minore di g inversamente proporzionale alla massa
g

WJ

)d YW Si considerino le seguenti situazioni:

1 — Un satellite che percorre un’orbita circolare a velocita costante intorno alla Terra.
2 — Un’automobile che frena.

3 — Una bicicletta che si muove a velocita costante su una strada rettilinea in salita.

4 |In quali di queste situazioni la forza risultante sul corpo & uguale a zero?

Solo nella prima Solo nella terza In nessuna
Solo nella seconda @ Nella prima e nella terza

Una forza F'= 180N e applicata verticalmente verso ’alto a un blocco di massa m = 15kg.
e L’accelerazione del blocco ¢ circa

Al 22ms2 B| 7.6ms2 C|l 98ms2 D| 12.0ms2 E| 19.6ms2
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Nelle figure viene rappresentato un pendolo in un punto durante la sua oscillazione. La freccia

rappresenta il vettore accelerazione in quel punto.

e QQuale figura rappresenta il vettore corretto?
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“@d =’ Un carrello A di una rotaia a cuscino d’aria ha massa m e velocita vp. Un secondo carrello B ha
massa 2m e velocita 3vg. Un'identica forza costante, di modulo F' e parallela alla rotaia, € applicata
separatamente a ciascun carrello fino a quando si fermano. Il carrello A si ferma in un intervallo di tempo At.
7 e [l tempo necessario al carrello B per fermarsi vale
A " o [B]oa A
I | - _
Due blocchi di massa m e M (con M > m) sono spinti
B S Caso |
da una forza di intensita £’ in entrambi i casi mostrati .
in figura. La superficie di appoggio e orizzontale e liscia. F
Siano Ry e Ry le intensita delle forze che la massa m esercita sull’altra, — M m
rispettivamente nel caso I e nel caso II.
e Quale tra le seguenti affermazioni e vera?
Casolll
8 M m
= e diverse da
Ri=FRp#0ed da F <
[D] < s
/ e Qual ¢ la tensione T' del cavo mentre il corpo da 1 kg rappresentato
nella figura a fianco viene sollevato a velocita costante?
= [0 o
9 49N 5 A .
6.9N | I
\lgé Su una rotaia a cuscino d’aria disposta orizzontalmente, il carrello A ha massa m e velocita iniziale
v e il carrello B ha massa 2m e velocita iniziale 3v. La stessa forza costante F', di direzione parallela
alla rotaia, viene applicata ad entrambi i carrelli fino ad arrestarli. Il carrello A percorre una distanza d dal
10 momento in cui la forza viene applicata fino a quando si ferma.

e Prima di arrestarsi, il carrello B percorre una distanza

2d 3d 6d IE 9d 18d




w 10 Nel sistema rappresentato in figura, una forza F' agi-

sce sul blocco A, determinando un’accelerazione a. Il ;:
coefficiente di attrito statico tra i due blocchi e p. > A B
1 e [’equazione che fornisce la condizione affinché il blocco B non
scivoli in basso ¢
a>,u./g a<,u./g a>g @a>g[ﬂ a<g/u
= ' Un’automobile di massa m sta viaggiando su un tratto di strada piano e rettilinco alla velocita v,
Sia I I'intensita della forza costante necessaria per arrestarla in un tempo At = 12s.
12 L’intensita della forza che occorrerebbe per arrestarla in 6.0s ¢
P F/2 F [D] 2r i
‘4 Una palla di massa M. attaccata a una corda, viene fatta ruotare in un piano orizzontale su una
traiettoria circolare di raggio I con una velocita di modulo costante v.
Quale fra le seguenti variazioni richiederebbe il massimo aumento della forza centripeta che agisce sulla
palla?
Quadruplicare sia v che R. Dimezzare v e raddoppiare R.
Raddoppiare sia v che R. Dimezzare sia v che R.
Raddoppiare v e dimezzare R.
JF = ' Un: -sona sale s a bilancia posta i asc o fermo e osserva che la bilancia seon:
4 na persona sale su una bilancia posta in un ascensore fermo e osserva che la bilancia segna un
valore di 80kg.
Quando l'ascensore inizia a salire con un’accelerazione di g/10, dove g & l'accelerazione di gravita, quanto
14 | vale la massa della persona?
Al 79 ke @ T Cl s , 9 Lo E| 88 ke
72 kg 8 kg 80 kg 82 kg 88 kg
< I Un blocco di massa m si muove verso Ialto lungo un
piano inclinato di un angolo # rispetto all’orizzontale,
spinto da una forza orizzontale F'. 1l coefficiente di attrito dinamico
tra il blocco e il piano e g
e [’intensita della forza d’attrito che agisce sul blocco & -
15 A —»
g cos @ i1 (Fcosf —mgsenf)
wmg
E E| pFcoso 0
cos
1 (mgcosd + Fsenf)
% 8 Due forze sono applicate allo stesso punto materiale. Al variare dell’angolo tra di esse, si osserva che
la risultante ha un’intensita massima di 45N e minima di 5N.
16 Qual e Pintensita di ciascuna delle due forze?

0e 45N 0eb0N 5Ne9N @ 5Ned4bN 20N e 25N
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@ 20 In un parco di divertimenti si trova talvolta la giostra schema-

tizzata in figura, formata da un cilindro cavo che puo ruotare
intorno al suo asse. Alcune persone salgono sulla giostra mentre il cilindro
e fermo e si appoggiano alla parete laterale. La giostra inizia poi a ruotare.
Quando raggiunge un’opportuna velocita v, il pavimento, che ¢ mobile, si ab-
bassa ma i passeggeri rimangono “attaccati” alla parete laterale, sospesi a una
certa altezza dal pavimento.

e Se la grandezza della forza di attrito fra un adulto di 60kg e la parete del
cilindro vale ', quanto vale la forza di attrito fra un bambino di 30kg e la
parete?

F F/2 2F [D] #/1 4F
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3—\)\4 25 La figura rappresenta un blocco del peso di 10N che scivola a ve-

locita costante su un piano inclinato di 30° rispetto all’orizzontale.

Il modulo della forza d’attrito tra blocco e piano e circa

30°

0N 50N 87N @ 10N 49N
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-é 20D  Un dinamometro segna 20N quando viene adoperato per trascinare un blocco di 5kg lungo una
tavola.

Qual e la forza esercitata dal bloeco sul dinamometro?

0 4N 5N @ 20N 49N

20

av = . . , . _
5 L Una forza F' che agisce su un oggetto di massa m produce un’accelerazione a.

Quanto vale la massa di un secondo oggetto che accelera con accelerazione 7d quando viene applicata una forza

3F?

3Im /7 3m Tm/3 IE‘ m 21
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@ 6 Un blocco di massa 3 kg ¢ attaccato mediante un filo ad un

altro blocco di massa 5kg a cui & applicata una forza F. F 47-—T|:|
I due blocchi si muovono su un piano orizzontale con un’accelerazione di
1.8ms—2.
e Qual ¢ il modulo della risultante R di tutte le forze agenti sul blocco da 5kg?

3.6N 9.0N 144N [D] 1ssx
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\106 Due blocchi, con masse m; = 17kg e my = 15kg, sono collegati
da un filo inestensibile che passa su una carrucola come mostrato
nella figura; la massa del filo e della puleggia sono trascurabili come pure tra-
scurabili sono gl attriti. I blocchi, inizialmente tenuti fermi, vengono lasciati
andare. T} e Ty sono le tensioni del filo in corrispondenza di mq e di ma.

e Quale delle seguenti affermazioni e corretta?

my accelera verso il basso. @ Ty >T5.
mo accelera verso il basso. T <1y,
I blocchi rimangono fermi.
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\lod I due carrelli mostrati in figura, di massa m; = 1kg e

ms = 2kg, vengono spinti via da una molla di massa <:| |:> m,

trascurabile che si espande.
my
e Se la forza media sul carrello a sinistra ¢ 1N, qual ¢ la forza media
sull’altro carrello?
i

0 05N 1IN @ 2N 4N
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i
(Ioz Un veicolo di massa m = 1.6 x 10°kg percorre alla velocita di
28 km/h una curva circolare di raggio 48 m; il coefficiente d’attrito
statico tra le gomme e Iasfalto & pu, = 0.65.
Lungo il percorso si trova un tratto ghiacciato, dove il coefficiente d’attrito
scende a pig = 0.15.

e Qual e 'intensita della forza di attrito sulle ruote nel tratto ghiacciato?

2.35 x 10°N @ 2.35 x 10°N
1.02 x 10°N 1.02 x 10*N
2.02 x 10°N
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“Dé e Un uomo e in piedi su una bilancia pesa-
persone elettronica dentro un ascensore in velocita accelerazione

quiete rispetto a terra. La bilancia segna 90 kg. Ad un
istante successivo, t, la bilancia segna 100 kg. verso il basso verso alto
e Quale delle alternative in tabella puo essere corretta
per la velocita e 'accelerazione dell’ascensore all’i-

stante t 7

verso il basso verso il basso
verso l’alto verso il basso

verso il basso nulla

[m][S][e][=][>]

verso l'alto nulla
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\106 -~ Una scatola di massa M = Tkg e tirata a velocita costante su un

piano orizzontale. Come mostrato in figura, la forza di trascinamento
F forma un angolo # = 64° con l'orizzontale; il coefficiente d’attrito dinamico tra
la scatola e il pavimento e = 0.1

e L’intensita della reazione normale esercitata dal piano e all’incirca

57N 69N TAN @ S8ON 83N e
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JQJ Un carrellino si muove su di un piano orizzontale verso destra, rallentando.

¢ Quale diagramma di corpo libero puo descrivere le forze che agiscono sul carrellino?
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Una forza di 3N e una di 4 N sono applicate nello stesso punto.

e:ltl

e Quale tra le forze sotto elencate, se applicata allo stesso punto, non puo equilibrarle?

28
IN B| 2N C| 4N @ 7N 9N
UDJ ! Tre furgoncini identici — 1, 2 e 3 —
sono soggetti clascuno ad una forza ‘| f:{giﬁ 518] é@ Esg] é@ éﬁ]ﬁﬁ@
:ostante, rispettivamente Iy, Fy e F3; una o
5ilt di queste forze possono essere nulle. La
igura mostra la posizione di ciascuno dei tre 2 t=[]ﬂ ld zﬂ 3& 4ﬂ Sd 6&
urgoncini ad ogni secondo, per un intervallo
sotale di 6s.
29 - .. . . =0 1 2 3 4 5 6
¢ Quale furgone ha la velocita media maggio- 3 ﬂ_ﬂ ﬂ d ﬂ d d
re in questo intervallo?
Il numero 1 [l numero 3 Tutti e tre hanno la stes-
. sa velocita media.
E Il numero 2 I numeri 1 e 3.
JC e Con riferimento alla figura del quesito precedente, come si confrontano le intensita delle tre forze
agenti sui furgoncini?
30 F1>F2>F3 F1:F2>F3 F1>F3>F2
F1=F3>Fg @F3>F2>F1
EI mn
| Tre blocchi - numerati 1, 2 e 3 - sono appoggiati e in quiete
su un piano orizzontale liscio come si vede nella figura. La —
massa di ciascun blocco & m e i bloechi sono collegati da uno spago F
nestensibile di massa trascurabile. Si tira verso destra il blocco 3 con ‘ 1 —{ 2 —{ 3 »
31 | ma forza di modulo F'.
e La forza risultante sul blocco 2 & ...
1 1 2
Fo B G D [@r
) . . . e
Due forze di 30 N agiscono sullo stesso oggetto in direzioni diverse.
e In quale diagramma la forza risultante & di 30 N7
0]
32
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60°
30°
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UQJ Una pietra & lanciata verticalmente verso 'alto con velocita iniziale T,;. Si assuma che la forza di
attrito sia proporzionale a —, dove ¥ ¢ la velocita della pietra, e si trascuri la spinta di Archimede

esercitata dall’aria.

e Quale delle seguenti affermazioni e corretta?

L’accelerazione della pietra ¢ sempre uguale a g.

L’accelerazione della pietra ¢ uguale a g solo nel punto piu alto della traiettoria.
33

Il modulo dell’accelerazione della pietra & sempre minore di g.

Il modulo della velocita della pietra, quando & tornata nel punto di partenza, & uguale a vg.

[m][S][]

La pietra pud raggiungere una velocitd massima il eui modulo & maggiore di vy, prima di tornare al

suo punto di partenza.

1) n°2 2016 A 2) n°8 2016 D 3) n°15 2016 C 4) n°18 2016 C 5) n°2 2017 A 6) n°4 2017 D

7) n°9 2017 C 8) n°21 2017 D 9) n°30 2017 B 10) n°4 2018 E 11) n°16 2018 D 12) n°20 2018 D

13) n°30 2018 C 14) n°31 2018 C 15) n°35 2018 C 16) n°8 2015 E 17) n°20 2015 B 18) n°25 2015 B
19) n°26 2015 D 20) n°27 2015 A 21) n°6 2014 B 22) n°20 2019 B 23) n°25 2019 C

24) n°11 2020 C 25) n°12 2020 A 26) n°39 2020 A 27) n°23 2021 B 28) n°38 2021 E

29) n° 1 2022 E 30) n°2 2022 B 31) n°27 2022 B 32) n°31 2022 D 33) n°34 2022 B

34) n°



